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ИЗЛОЖБИ В ЦЕНТРАЛНАТА СГРАДА НА БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА 
НАУКИТЕ

Лидия Чолпанова, E-mail: refer1@cl.bas.bg

Изложба „Хидро-метео салон 2012. Работим за по-сигурно бъдеще”

Мотото за 2012 г. на Световния ден на водата – 22 март  е „Чиста вода и безопасност 
на храните” (Water and Food Security) и на Световния ден на метеорологията – 23 март е 
„Времето, климата и водите: движеща сила за бъдещето” (Powering our future with weather, 
climate and water). 

Националният институт по метеорология и хидрология отбелязва двата световни дни с 
изложба, която представя Института като комплексна информационна система, обслужваща 
голям брой и разнообразни потребители от държавната и общинска администрация,  секторите 
на икономиката и обществото в България. НИМХ играе съществена роля в осъществяването 
на политиката за национална сигурност, основно в частта й „Политика за сигурност в 
отношенията човек – природа”. с прогнози в „работеща система за овладяване и преодоляване 
на последствията от природните бедствия”, с модели в „предотвратяването, овладяването 
и преодоляването на последствия от промишлени аварии с изпускане на вредни емисии, 
трансгранично замърсяване на въздуха, водите и крайбрежната ивица”, с модели и експертизи 
в „управление на водните ресурси на страната”, и др.

Експозицията включва:

• всички видове наблюдателни мрежи, които НИМХ поддържа и осигурява 
методологично и финансово, както и процеса за пренос, обработка и архивиране на набираните 
данни 

• информационни продукти, технологии за специфично обслужване на потребители, 
системи за специализиран мониторинг и ранно предупреждение 

• дейността на младите специалисти – „Първа младежка постерна сесия по 
метеорология и хидрология”

• регулярни издания на Института (месечен бюлетин и Българско списание по 
метеорология и хидрология), книги, брошури и други.
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Изложбата показва страници от 
„Строителството на съвременна България”. 
Строителство, в което участват плеяда 
радетели за национално освобождение 
и обединение на българския народ, 
сред които е и името на Атанас Шопов. 
Изложбата се организира по случай 90-
годишнината от смъртта му. 

Атанас Шопов е роден на 18 януари 
1855 г. в Панагюрище. Направил първите 
стъпки в образованието си в родния град, 
Шопов има възможност да учи по-късно 
във Военномедицинското училище в 
Цариград.

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ – НАУЧЕН АРХИВ  
ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ

ИСТОРИЧЕСКИ МУЗЕЙ – ПАНАГЮРИЩЕ 

ПРЕДСТАВЯТ

ДОКУМЕНТАЛНА ИЗЛОЖБА
”АКАД. АТАНАС  ПЕТРОВ  ШОПОВ – 

УЧЕН, ОБЩЕСТВЕНИК И ДИПЛОМАТ”
(1855 – 1922)

 Последователността и стремежът на Шопов да работи за българската национална 
кауза проличават още по време на учението му в Цариград, като дописник на българските 
вестници и активен участник в дейността на Българското печатарско дружество 
“Промишление”. Той помага за разкриване на издевателствата при потушаването на 
Априлското въстание през 1876 г. и участва в Руско-турската война от 1877-1878 г. 
По-късно завършва право в Петербург и специализира в Париж и Виена.

 Получил високо образование Атанас Шопов има възможност да се включи 
във вихъра на политическите събития на Балканите. Като главен секретар на 
Българската екзархия (1884-1897), български търговски агент (1897-1909) и пръв 

генерален консул в Солун (1910-1912), се 
сблъсква с изключителните трудности, пред 
които е изправена българската дипломация 
за решаване на противоречията, заложени 
на Балканите вследствие на политиката на 
Великите сили.

Атанас Шопов записва трайно своето 
име в книжовното научно поприще. Отначало 
започва с преводи, по-късно пише научни 
статии, разкази, стихове и пътеписи. Той 

издава над 35 научни труда. Голяма част от тях посвещава на Македония. Творчеството 
му по безспорен начин доказва българския етнически характер на тази област. За 
огромната му научна дейност той е избран за редовен член на Българското книжовно 
дружество през лятото на 1884 г.

Той издава свои трудове и на френски език, като ги подписва с псевдонима 
“Офейков”, а някои от кореспонденциите поместени във в. “Марица”, Шопов подписва 
с псевдоним “Дреновина”.
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През 1915 г. А. Шопов е избран за член на Книжовния комитет при Славянското 
благотворително дружество в България, чиито председател е Стефан С. Бобчев.

 Атанас Шопов умира на 7 април 1922 г. в София. Във връзка с неговата смърт 
в. „Мир” помества статия за живота, книжовната и обществената му дейност, в която 
се казва: „Шопов служи с преданост и себеотрицание, каквито виждаме у онова наше 
поколение, което израстна и се оформи през епохата на нашето Възраждане...”.

Списание „Славянски глас” също помества статия за неговия живот и дейност, в 
която се отбелязва: „Атанас Шопов беше колкото усърден и неуморен, толкова скромен 
общественик и писател. И той е един от последните мохикани от дейците на пълното 
ни Възраждане...”.


